

# 辽宁日报

LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn

2020年6月

8

星期一  
庚子年闰四月十七  
今日12版



扫描二维码  
关注本报APP

## 艰苦卓绝的伟大历程

新华社记者 王琳琳

国务院新闻办公室7日发布了《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书。这份约3.7万字的白皮书,真实记录、全景还原了中国共产党带领人民抗击疫情的伟大斗争历程,是一份写满人民至上、生命至上的“中国答卷”。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件,对中国是一次危机,也是一次大考。中国共产党和中国政府高度重视、迅速行动,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,统揽全局、果断

决策,为中国人民抗击疫情坚定了信心、凝聚了力量、指明了方向。14亿中国人民众志成城、万众一心,经过艰苦卓绝的努力,疫情防控阻击战取得重大战略成果,维护了人民生命安全和身体健康,为维护地区和世界公共卫生安全作出了重要贡献。

这份白皮书,通篇彰显了“人民至上、生命至上”的抗疫理念。病毒前所未知,疫情突如其来,中国始终把人民生命安全和身体健康放在第一位,不惜经济出现短期“停摆”、不惜财政面临压力,也要集

中一切资源、想尽一切办法,全力抗击疫情。

白皮书全面忠实记录中国抗疫艰辛历程,传递团结合作必胜信心,以公开、透明、负责任的态度,告诉世界中国抗击疫情做法、成效,以真相戳破污蔑与谎言。

白皮书发出了中国与世界命运与共、联合抗疫,共同构建人类卫生健康共同体的主张。只要国际社会团结前行,建设更加繁荣美好世界的目标就一定能够实现。

(据新华社北京6月7日电)

## 习近平致信祝贺哈尔滨工业大学建校100周年

### 贺信

值此哈尔滨工业大学建校100周年之际,我代表党中央,向全校师生员工和校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候!

哈尔滨工业大学历史悠久。新中国成立以来,在党的领导下,学校扎根东北、爱国奉献、艰苦创业,打造了一大批国之重器,培养了一大批杰出人才,为党和人民作出了重要贡献。希望哈尔滨工业大学在新

的起点上,坚持社会主义办学方向,紧扣立德树人根本任务,在教书育人、科研攻关等工作中,不断改革创新、奋发作为、追求卓越,努力实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平  
2020年6月7日  
(新华社北京6月7日电)

新华社北京6月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日致信祝贺哈尔滨工业大学建校100周年,向全校师生员工和校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,哈尔滨工业大学历史悠久。新中国成立以来,在党的领导下,学校扎根东北、爱国奉献、艰苦创业,打造了一大批国之重器,培养了一大批杰出人才,为党和人民作出了重要贡献。

习近平希望哈尔滨工业大学在

新的起点上,坚持社会主义办学方向,紧扣立德树人根本任务,在教书育人、科研攻关等工作中,不断改革创新、奋发作为、追求卓越,努力实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

哈尔滨工业大学始建于1920年,1954年进入国家首批重点建设的6所高校行列。多年来,学校形成“厚基础、强实践、严过程、求创新”的人才培养特色,培育出一批优秀人才。

## 《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书

新华社授权发布

详见九版至十二版

本报讯 记者董翰博报道 不久前,辽宁阳光天洋包装有限公司借助华为(辽宁)人工智能创新中心提供的文字识别技术,实现了单据的自动识别并对接系统,提高了整体录入的准确率和效率。这一人工智能技术的应用,预计将助力企业生产效率提高20%、年产值提高300万元。

技术合作,源于政府推动。6月7日,沈抚改革创新示范区管委会相关负责人表示,今年,示范区基于国际科技发展前沿新方向、国家重点支持和鼓励发展的产业方向、与沈抚两市实现差异化发展等,进一步明确了发展六大主导产业,即以新一代信息技术为支撑的数字经济、信息技术应用及装备、人工智能和智能制造及新材料、生命健康、新能源(氢能)、现代服务业,大力推动实体经济和数字经济深度融合发展。对此,示范区将在“十四五”规划中加以固化,指导招商引资及相关政策制定,确保产业面向未来、拥抱朝阳。

从具体的六大产业来看,示范区将瞄准新一代信息技术全面跨界融合、智能发展加速等新趋势,重点发展云计算、大数据、5G通信技术应用及装备、工业互联网、区块链等产业;大力发展人工智能与制造业融合的核心技术,重点发展人工智能应用系统、高端制造和人工智能装备等,以及应用于高端制造领域的碳纤维、石墨烯等新材料;着力打造全产业链体系和全生命周期的健康产业生态圈,重点发展生物医学工程、精准医疗、健康管理等;围绕国家能源战略,重点发展燃料电池及动力系统、燃料电池整车、储氢和加氢设备等产业;大力发展总部经济、金融保险、融资租赁、星级酒店等现代服务业。

产业发展,要靠招商牵引、服务保障。在项目招商上,示范区突出数字经济招商,突出“专、精、特、新”项目招商,突出工业产业集群项目招商,突出现代服务业招商、突出外资项目招商,年初至今重大项目纷纷签约,目前已签约项目30个,总投资额超过800亿元,包括国家蛋白质沈抚生命科学园项目等。同时,示范区依托重大项目领导干部包保体系,率先在全省搭建了项目全生命周期管理服务平台,充分利用人工智能、区块链等现代智能技术,构建了从招商信息收集到项目竣工投产全流程管理,实现了对项目的精准服务。目前,示范区总投资708.6亿元的88个项目实现开工,并正在加快推进日本产业园、方大健康小镇、新概念国际教育小镇等一批重量级签约项目尽快落地开工。

着眼于让智能化为经济赋能、为生活添彩,沈抚改革创新示范区管委会负责人表示,下一步将坚定不移地投身“新基建”热潮,在全省率先优化5G网络布局,确保今年建设5G基站338个、明年建设874个,完成示范区区域全覆盖,在全省起到示范引领作用。

## 严管严控开发利用 全方位生态保护 全省589座无居民海岛新一轮摸底调查展开

本报讯 日前,省自然资源厅正式启动全省589座无居民海岛开发利用现状补充填报工作,以全面掌握无居民海岛开发利用现状,为全省严管严控开发利用、分类处置历史遗留问题、全面加强监管、全方位生态保护提供决策依据。

无居民海岛,是指不属于居民户籍管理的住址登记地的海岛。据了解,我省共有海岛633个,其中有居民海岛44个,无居民海岛589个,这些无居民海岛85%分布在大连市。无居民海岛是全民所有自然资源的重要组成部分,具有特殊的资源禀赋和不可替代的经济、社会、生态价值,一些海岛还是珍稀濒危和特有物种栖息地,或位于其迁徙路线上,有着较高的生态

价值。因此,加强无居民海岛的保护力度,提升综合管控能力十分重要。

据介绍,补充填报工作是海岛生态保护中最基础的一项工作。填报内容包括海岛自然属性、海岛开发利用情况、海岛审批状态、违法违规查处情况、特殊保护海岛情况等。我省明确工作目标、成果形式,细化了工作流程和各市、单位任务分工,强调了时间节点,并提出了具体工作要求。目前,省自然资源厅已对沿海各有关市、县进行了填报技术规程和填报系统操作业务培训,各有关市已开始对所辖无居民海岛开发利用现状进行调查审核。此次补充填报工作预计在今年10月底前全面完成。

刘艳秀 本报记者 刘佳

## 沈铁5月发送货物同比增长12.7%

本报讯 记者唐佳丽报道 最新统计数据表明,5月,中国铁路沈阳局集团有限公司累计发送货物3112万吨,同比增加350万吨,增幅达12.7%;日均装车17022车,同比增加1585车,增幅达10.3%,货运增量攻坚战战绩喜人。

据介绍,从货源结构上看,5月,沈阳局集团公司发送量排在前五位的产品类别是:煤炭、金属矿石、钢铁、矿建、粮食,其中碎石、沙石等矿建货源完成317万吨,增幅达147%,这也表明,地方重点工程建设得到有序的铁路运输保障。

与传统运输方式相比,集装箱运输可以避免人为和自然因素造成的货物破损、湿损、丢失等。5月,沈阳局集团公司积极推进铁矿粉、水泥熟料、粮食入箱等17个“散改集”项目,集装箱装车稳步增长,日均完成2736车,同比增加704车。全月集装箱运量完成347万吨,同比增长88.6%。

地方企业复工复产后,对汽油、柴油等成品油及原油需求量增大,5月沈阳局集团公司共完成疏港原油运输210万吨。与此同时,积极组织开行锦州(葫芦岛)前往湖北、湖南、广东等方向的成品油入关直达列车,累计发送5935车、36.7万吨。5月,共完成石油化工产品运输210万吨,同比增长26%,为企业复工复产提供了充足能源保障。

中欧班列国际贸易战略通道的畅通,对全球战“疫”和国际供应链畅通意义重大。为此,中集集装箱沈阳分公司全力做好货源、箱源、车源和劳动力组织,优化调整作业流程,根据中欧班列开行计划,加强运输组织,实行优先承运、优先装车、优先挂运,运行途中全线重点放行。5月,沈阳局集团公司开行中欧班列22列,发送货物1940标箱,同比分别增长22%、18%。

## 我省全面提升建档立卡人口脱贫质量



本报讯 记者胡海林报道 2020年是脱贫攻坚收官之年。我省各地区各部门在确保完成1.42万剩余贫困人口脱贫任务、完成21万收入水平较低已脱贫人口巩固提升任务的基础上,更加关注完成全部84万建档立卡人口脱贫质量整体提升工作,确保脱真贫、真脱贫,向5年脱贫攻坚战交出一份圆满的答卷。这是日前召开的省脱贫攻坚推进会提出的“三个完成”目标,也是我省为下一阶段脱贫攻坚工作

定下的根本任务。

为确保完成任务,我省提出一系列针对性举措和政策,并制定“作战图”和时间表,坚持收入超过脱贫标准和“两不愁三保障”加食品安全有保障的综合标准,向高质量高水平打赢脱贫攻坚战发起冲锋。

保障贫困户住房安全,是“三保障”的重要内容之一。我省提出此项工作由市、县党委、政府负责,在住建系统认定并组织改造的6779户之外,各地排查新发现的危房,发现

一户、改造一户。排查工作截至6月30日,10月底前要保证质量完成改造任务。

就业是民生之本。就业困难人员、低技能劳动力一旦失业,就意味着增加了返贫风险。我省提出,一是要大力开发公益岗位,体现内生动力、劳有所得,有效增加建档立卡户现金收入。二是大力促进贫困家庭高校毕业生就业。三是解决好贫困劳动力外出务工问题,要积极协调用工企业提供就业岗位,鼓励企业更多招用建档立卡贫困户家庭成员。

我省提出,解决产业扶贫问题,要重点发展“短平快”项目,因地制宜、因材施教,因人施策。通过“五小

项目”“庭院种养”“家庭工坊”等到户项目,尽快补上建档立卡户收入短板。同时,重视扶贫小额信贷作用,建档立卡户无论是否脱贫,只要有贷款意愿、产业条件,要做到应贷尽贷。

落实医疗扶贫措施,是有效提高脱贫质量的关键,我省提出对建档立卡户要充分运用医疗扶贫“四重保障”予以全力救助。现有政策还不能完全解决的,要研究兜底保障措施,彻底解决因病致贫问题。

此外,我省还对下一阶段贫困户子女义务教育、饮水安全保障、低保兜底保障等作出了具体安排。

## 抚顺聚焦薄弱环节,实施十项脱贫攻坚专项行动

### 精准施策破难点 啃下脱贫“硬骨头”



本报讯 记者周明 崔振波报道 6月6日一大早,抚顺市新宾满族自治县新宾镇尹家村建档立卡贫困户王福利就开始了新一天的工作——盖房子。眼看新房子快上瓦了,王福利心里亮堂。“要不是党的政策好,我这辈子也住不上这样的房子!”王福

利说,今年,自家的房子被鉴定为D级危房,得到危房改造资金4万元,盖起了这座新平房。目前,抚顺市1066户贫困户危房改造工作全部开工,6月30日前,这些贫困户将和王福利一样住上新房子,开启新生活。

今年以来,抚顺市针对脱贫工作

中的重点难点问题,实施住房安全、健康、教育、饮水安全、产业、兜底保障、交通、科技、党建、就业等十大脱贫攻坚专项行动,聚焦薄弱环节,精准施策,攻破难点,啃下脱贫“硬骨头”,持续巩固提升脱贫成效。截至5月底,全市185名未脱贫人口中,已达到脱贫标准108人;年人均收入5000元以下5169名已脱贫人口中,达到5000元以上2706人。

抚顺市实施挂图作战,对未脱贫

人口基本信息、帮扶措施等实时跟进,精准帮扶。对年人均收入在5000元以下已脱贫人口帮扶情况在乡、村两级挂图,市、县实施电子管理。同时,对建档立卡系统内年人均纯收入5000元以下或年人均收入不稳定、“三保障”不牢固的已脱贫人口进行监测,针对可能出现的产业收入、基本医疗保障、义务教育保障、住房安全保障不稳定的返贫人员给予针对性帮扶。(下转第二版)

## 我省中部电网重点输变电工程加紧建设

6月6日,记者在沈阳世博园北部浑南区满堂街道附近看到,作为我省中部电网重点输变电工程建设项目,辽宁盛京升压500kV输变电配套工程的盛京变—沈东变双回220kV线路升压为双回500kV线路工程正在紧张进行中。施工现场,辽宁省送变电工程有限公司的工作人员顶着烈日和32℃高温在近50米的高空作业,安装电塔、铺设电缆。

据了解,上述项目全部投入运行后,将更加充分地满足沈阳城市新增电力负荷的发展需要,确保沈阳电网安全稳定运行。

本报记者 杨靖岫 摄



## 始终冲锋在抗疫最前线

### ——辽宁国家紧急医学救援队110天转战三地抗击疫情侧记

本报记者 王敏娜

2月4日紧急驰援湖北,4月1日返回沈阳;4月13日驰援黑龙江绥芬河,5月13日转战吉林,5月23日返回沈阳。从寒冬到初夏,从南方到北国,辽宁白衣战士始终坚守在抗击新冠肺炎疫情最前线,其中8名医疗队员整整110天没回过家,他们是来自中国医科大学附属第一医院的辽宁国家紧急医学救援队队员。

“若有战,召必应,战必胜!”使命任务来临之时,辽宁医疗队员昂

扬的斗志瞬间被点燃,踊跃报名、主动请战,南征北战,无怨无悔,凭借过硬的专业技能和爱心陪伴,获得了患者和社会各界的高度赞誉。

“早一点到达就能挽救更多生命”

急!这是连续支援湖北、黑龙江、吉林三地的辽宁国家紧急医学救援队队员的共同感受。

接到辽宁国家紧急医学救援队

带方舱医院奔赴湖北抗击疫情的通知书时,中国医大一院车队队长、辽宁国家紧急医学救援队援助武汉医疗队副队长王志宇立即放下碗筷,赶回医院,连夜带领队员准备物资、发动车辆,直至凌晨3点才完成药品、医疗器械和后勤保障用品的装载任务。

沈阳距离武汉2000公里,辽宁国家紧急医学救援队逆行而上。方舱车队星夜疾驰,争分夺秒。

“早一点到达武汉,早一点投入

一线救治,就可以挽救更多的生命。”王志宇说,每台车由两名驾驶员交替驾驶,他们只有在服务区加油时才能短暂休息一下。

经过20多个小时的日夜兼程,2月5日16时,车队安全抵达武汉洪山体育馆。顾不上奔波劳顿,王志宇和队友们开始卸车物资,搭建帐篷,一直忙到深夜,一所小型二级医院——武昌方舱医院搭建完毕,立即接诊第一批患者。(下转第二版)

